

刊名创意:王蒙 刊名题写:沈鹏

本刊主编:姜锦铭 强晓玲

值班责编:刘梦妮 刘小草 雷琨 实习生:罗豆豆

邮箱:worthreading01@163.com 电话:(010)88051377

一条迁徙线路,将江西与一只鹤的命运紧密联结在了一起。寒冬挡不住全球98%以上的白鹤跨越万水千山,飞临鄱阳湖。据12月份最新统计,鄱阳湖区共监测到越冬白鹤4200余只,为历史第二高

从“人鸟争食”到和谐共处,从捕鸟到护鸟,从“包袱”变财富……江西成就了白鹤家园,白鹤同样在成就江西

本报记者陈毓珊、熊家林

白鹤,地球上生存了6000万年的“活化石”,全球种群数量4000余只,被世界自然保护联盟列为极危物种。

江西,首批国家生态文明试验区,我国最大淡水湖鄱阳湖坐落赣北。

一条迁徙线路,将这个省与一只鹤的命运紧密联结在了一起。白鹤原有东、中、西三条越冬迁徙路线,如今只剩下飞往鄱阳湖的东方之旅。

“羽毛似雪无瑕点,顾影秋池舞白云。”寒冬挡不住全球98%以上的白鹤跨越万水千山,飞临鄱阳湖。据12月份最新统计,鄱阳湖区共监测到越冬白鹤4200余只,为历史第二高。

从“人鸟争食”到和谐共处,从捕鸟到护鸟,从“包袱”变财富……这是记者在鄱阳湖畔听到的关于江西与白鹤的故事。

从“人鸟争食”到“为鸟留食”

为破解湖区“人鸟争食”矛盾,江西连续8年实施鄱阳湖湿地生态效益补偿项目,累计投入补偿资金1.87亿元,将老百姓的损失“补”回来

正值隆冬,鄱阳湖畔的上饶市余干县插旗洲传来消息,一片千亩稻田吸引了数千只白鹤驻足。

为让候鸟安心栖息,当地农户专门预留了1000亩稻田不予以收割,作为鸟群的“口粮”。这个“候鸟食堂”生意火爆,鸟啼声不绝于耳。湖区群众甚至刻意将鸡鸭圈养,不让家禽与白鹤争食。

“为鸟留食”折射出湖区群众对候鸟的悉心关爱。就在几年前,当地人还在为如何驱赶鸟儿,保护农业收成而烦恼。

“11月候鸟南归的时节,也恰好是水稻成熟的季节。鸟儿长喙一划拉,一整株水稻就被吃得干干净净,就算有吃剩的稻株也被踩坏了。”66岁的插旗洲村民张富根种了几十年水稻。他说,过去为了从“鸟口”抢食,周边一些农户被迫在水稻只有七八分成熟的时期就收割。为保住收成,一时间,一场“赶鸟大赛”在村庄拉开帷幕。

放鞭炮、敲锣、鸣笛、砸铁门、扎稻草人……每当候鸟靠近,稻田边就响起各类震耳欲聋的声音。外人还以为村庄在庆贺丰收,村里人却知道自己在“保卫”丰收。候鸟曾是插旗洲最不受欢迎的“不速之客”。

妩媚青山,浩森鄱阳,若要有生态之变,定是源于人的观念之变。

“爷爷,老师今天教我们,候鸟是人类的好朋友。爱护鸟类,人人有责。”张富根刚上小学的孙女张语微认真地说,她参加了学校“小手拉大手”活动,和爷爷一起爱护候鸟。

村干部也积极上门宣传,劝张富根把稻田不收割留给候鸟,并表示当地政府会按照稻谷市场价格进行相应生态补偿。张富根家靠200多亩稻田获得了20多万元补贴。此外,他还通过应聘选拔,从“面朝黄土背朝天”的农民,摇身一变成为“面朝蓝天观候

一个省和一只鹤的互相成就

鸟”的护鸟员。

“既要算生态账,也得算经济账,老百姓保护生态的同时,不能让他们饿着肚子。”南昌市新建区南矶乡党委书记夏祖冠说。鄱阳湖南矶湿地国家级自然保护区探索推进“点鸟奖湖”,采取“智慧管湖”“以田补湖”等组合保护管理模式,将老百姓的损失“补”回来。

为了破解湖区“人鸟争食”矛盾,作为建设生态文明试验区的一项探索内容,江西连续8年实施鄱阳湖湿地生态效益补偿项目,累计投入补偿资金1.87亿元,对因保护湿地和候鸟而遭受农作物损失的群众进行补偿,受益人员达37.06万人次。

如今不仅是白鹤,越来越多鄱阳湖“老居民”正在回归:大规模刀鱼群、珍稀鱼类鳤、绝迹20余年的鳤鱼……生物多样性持续恢复,鱼跃鸟飞、穿梭游弋的情景得以重现,鄱阳湖,正成为名副其实的生态“宝地”。

“昔日‘包袱’成生态‘财富’”

“候鸟经济”不仅催生出诸多新业态,有的传统营生也在“生态+”的加持下绽放出新活力。

“如今做护鸟员的工作要比以前辛苦些,湖边村庄都能靠‘颜值’吃饭,游客络绎不绝,我常常周末还要加班。”鄱阳湖南部、余干县插旗洲57岁的护鸟员卢定球带笑“吐槽”。这个岗位每个月能为老卢带来3500多元的稳定收入,让他告别了种田捕鱼“看天吃饭”的日子。

令人意外的是,“护鸟人”老卢曾经也是“赶鸟人”。彼时,候鸟对湖区干部和群众而言宛如一个沉重的“包袱”。老卢解释说,对曾经的湖区村民而言,候鸟放着不管会破坏庄稼农田,抓捕猎杀会触犯相关法规条例,让他们十分为难。

这个“包袱”也压在了当地干部肩上。

“那时湖区的老表打鸟并不算什么新鲜事。”时任九江市永修县涂家埠贮木场场长的王业生,是筹建江西省鄱阳湖候鸟保护区的“元老”之一,他回忆说,趁着夜色,偷摸着出来打鸟的人将鸟铳排成一排,用燃香拧成“火把”来回晃动,一旁栖息的候鸟受到惊吓便聚在一起,鸟铳“嘭”的一声,鸟儿就遭殃了。

王业生和同事每天要在夜间巡逻,随时可能面对手持猎鸟武器的老乡。家人们担心他的安危,常劝他“意

~中国人的喜酒~

今世缘

特约刊登

~今世有缘 相伴永远~



批国家生态文明试验区,在生态文明建设中担负着先行先试,开创可复制可推广的生态文明法律法规和制度体系的重要使命。

白鹤选择了江西,江西亦选择用制度保护白鹤。2019年,白鹤从570多种鸟类中脱颖而出,被确定为江西“省鸟”。2021年11月,江西省十三届人大常委会第三十四次会议表决通过《江西省候鸟保护条例》,设置白鹤保护专章,首次在省级立法中专门规定对这一旗舰物种的特别保护措施。

江西省林业局局长邱水文说:“白鹤是一种候鸟,江西敢于把它定为省鸟,不仅是江西老表对本地生态环境基础有信心,更重要的是对保护白鹤的栖息环境有决心,对让白鹤在鄱阳湖长久生存,保证生物多样性不断延续有底气。”

近年来,江西统筹推进“五河两岸一湖一江”全流域治理,完成造林362.8万亩,修复湿地7.5万亩,生态优势不断巩固,白鹤栖息环境正在不断改善。

“生态好不好,鸟儿先知道。”江西省生态学会秘书长戴年华说,鸟类是环境优劣的“生态试纸”。截至12月8日,鄱阳湖区共监测到越冬候鸟70.8万余只,创有监测记录以来新高。

以鸟为媒,联通世界

白鹤一度在全球范围内濒临灭绝。全球98%白鹤出现在江西鄱阳湖,成为一个生态奇迹,吸引了世界的目光。

江西成就了白鹤家园,白鹤同样在成就江西。白鹤一度在全球范围内濒临灭绝。全球98%白鹤出现在江西鄱阳湖,成为一个生态奇迹,吸引了世界的目光。

1985年,时任国际鹤类基金会主席乔治·阿基波考察鄱阳湖,考察团同中国鹤类工作者在同一时间、同一点共数出白鹤1350只。他们认定这里是当时世界上发现的最大的野生白鹤群。阿基波说:“这是一个伟大的奇迹!”

因白鹤,江西不断联通世界。近年来,江西加快与海外的合作步伐,探寻建立白鹤全方位保护的长期合作机制。

2021年12月8日,江西鄱阳湖国家级自然保护区与俄罗斯克塔雷克国家公园签订战略合作备忘录,共同推进白鹤保护国际合作。俄罗斯克塔雷克国家公园是白鹤最重要的繁殖地之一,与鄱阳湖两地作为白鹤迁徙线路上的两个端点,其生态规律、食物组成以及保护措施等,都是白鹤及其他湿地水鸟顺利生存、繁衍的关键因素。

俄罗斯萨哈(雅库特)共和国驻华代表安德烈耶夫说:“我认为两地就生态环保和白鹤保护领域已经开始实质性的合作。未来我们将在环境保护与发展,以及鸟类保护、生态状况研究等领域的合作上继续发力。”

如今,以鸟为媒,以湖为景,白鹤IP带着江西“飞”向世界。2021年12月12日第二届鄱阳湖国际观鸟周活动开幕,数十名外国使节来到鄱阳湖畔与白鹤“亲密接触”。

“有幸在鄱阳湖亲眼看见了越冬的白鹤,十分震撼。”新西兰驻华大使傅恩莱说,“听说江西高质量发展的一个关键指标是鄱阳湖候鸟数量的持续增加,这是一个很好的衡量标准。”

“鄱阳湖流域全覆盖生态补偿机制”“多元合一生态管护员制度”“赣湘两省‘千年鸟道’护鸟联盟”……江西国家生态文明试验区35项改革经验,诠释了江西践行“山水林田湖草沙是生命共同体”理念的生动内涵。

新加坡驻厦门总领事吴俊明说,系统治理的鄱阳湖流域生态,为促进国际生态环境保护和维持生物多样性搭建了很好的平台。

生态文明建设还在持续探索,生态保护理念正深入人心。

一个省与一只鹤的故事,未完待续……



上图:11月30日,两只白鹤在南昌五星白鹤保护小区的湿地嬉戏。

新华社记者周密摄
左图:南昌高新区五星白鹤保护小区,外国游客在观看候鸟(12月12日摄)。新华社记者周密摄

右图:摄影爱好者在南昌高新区五星白鹤保护小区拍摄候鸟(2020年12月21日摄)。新华社记者万象摄



户、挨船挨艇去宣传爱鸟护鸟的作用和意义。

如今,保护区内外再听不见昔日的枪声,何绪广这才卸下担子来。再走进何老家时,他们早已搬离了寒风凛冽的湖边。但屋内洁白的墙砖上装点着的,依然是鹤的图样。

耳濡目染之下,他的大儿子、二女儿和长孙也先后追随着他的脚步成了保护区的基层巡护员,一家三代四人“接力”成为“生态卫士”的故事,感召着越来越多人主动加入护鸟队伍。

九江都昌候鸟自然保护区管理局局长李跃说,仅在都昌县就有5个护鸟组织,成员达上百人。

正因一代代赣鄱儿女锲而不舍的努力,白鹤打破“戒心”,徐徐向人类靠近。

鄱阳湖畔,鲤鱼洲头,一片藕田被白鹤“看上了”。成百上千只白鹤啄食莲藕,让农民犯了难。2017年,爱鸟人士周海燕发起“留住白鹤”倡议,众筹为白鹤“租下”这498亩藕田,建立五星白鹤保护小区,作为白鹤的“专有食堂”。

留下白鹤的“胃”,就可留下它们的“心”。在这里,白鹤的婀娜姿态肉眼清晰可见。“最近不到20米,这里或许是人类离白鹤最近的地方。”周海燕说,白鹤与人距离的缩短,是人与候鸟信任关系的拉近。

五星白鹤小区坐落于南昌高新区,在这个本该“产业先行”的特殊区域,经济开发为生态保护让了路。为扩展白鹤“舒适圈”,2020年,当地启动候鸟栖息地生态环境修复,将原有藕田扩大到约1050亩。

实践证明,生态优先、绿色发展道路不光靠民间自觉,制度更是持续增进生态福祉的保障。

江西在践行绿色发展、加强生态环保的过程中久久为功。20世纪80年代,600多名专家对鄱阳湖流域进行多学科综合考察,提出把三面环山、一面临江、覆盖全省辖区面积97%的鄱阳湖流域视为整体,以“治湖必须治江、治江必须治山、治山必须治穷”为治理理念推进“山江湖工程”,打造出一个“绿色生态江西”的雏形。

2016年,江西被纳入全国首